

第四届中国国际进口博览会 特别报道



责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com 上海江治華

www.shfzb.com.cn

11月10日

进博会又来了法律顾问"天团"

今年,60名律师加入"进博法律服务志愿团",其中10名律师进驻场馆

□法治报记者 陈颖婷 夏天 翟梦丽

今年进博会上各个交易团的成交额逐日 提升,而在这些交易顺利成交的背后,离不 开一支专业尽责的律师服务团队。

今年,进博会上,60名来自知识产权、国际贸易等领域的优秀律师加入到了"进博法律服务志愿团"中。而集中了上海律师智慧的法律"小蓝书"更成为进博会上的"畅销品"。昨天,记者来到了"四叶草"内的上海市司法局涉外法律服务中心,进行了实地采访。

"超级大单"背后的法律支持

昨天上午,开展仅仅1个多小时,位于 "四叶草"3馆和4馆通道上的上海市司法 涉外法律服务中心,来了一位满脸焦急的咨 询者。丁先生是一名来自深圳交易团的观展 者,他的公司从事的是特殊医学用途配方食 品的生产工作。

"我们的产品中需要大量小麦原料。" 丁先生介绍说,在进博会上他看中了土耳其 某公司出品的小麦原料。"对方想马上与我 们签订框架协议。"这让此刻没有法律顾问 "傍身"的丁先生非常为难。所以,当他听 说进博会展馆内就有专业律师驻点,便马不 停蹄地赶来了。

得知丁先生此次的订单需要订购 100 多 万吨的小麦原料,总价值将超过 26 亿元, 当天涉外法律服务中心的律师赵洪升立即安 抚了焦灼的丁先生。赵律师细致地给丁先生 分析了整个框架协议的法律要点和注意事 项,并提出了最合理的方案路径。半个小时 后,丁先生的脸色已经"阴转晴"。 当天下午,当记者跟随赵律师等来到场馆内巡馆送"法律服务"时,又与丁先生遇上了。丁先生表示,赵律师的法律咨询对于从外地来的参展商和观展者来说是一场"及时雨",目前他与土耳其厂商已经初步达成了合作意向,"就等明天他们给的正式报价,合适的话,我们就能签订框架协议了。"即将谈成交易的丁先生心情轻松了不少,他又在场馆内物色新的合作对象了……

据了解,今年有60名律师参与到了"进博法律服务志愿团"中,其中10名律师进驻场馆进行现场法律服务。"进博法律服务志愿团"中的"知识产权法律服务专业小组"和"长三角法律服务专业小组"首次亮相。

与往年不同,在"长三角法律服务专业小组"中,有3名来自江浙皖律所上海分所的律师首次作为驻场律师,现场为参展商提供长三角一体化等相关法律咨询、应急处理及争议解决等服务。江苏良翰(上海)律师事务所的刘宏伟律师就是其中的一员。为了做好进博会的法律服务工作,刘宏伟一大早就从苏州的家里出发,8点准时入驻涉外法律服务中心,进行现场咨询活动。尽管第一次参加"进博法律服务志愿团",但刘宏伟相对于进博会的法律服务做了充分的准

"紧急调解"化解认知误区

昨天下午临近"下班"时,服务中心突然接到了一个"加急单"。上海和山东的两家公司因为布展费用的争议,而闹进了派出所。刘宏伟律师和赵洪升律师立即前往派出所"救火"。

一到派出所,只见两家公司的负责人剑拔弩张,都嚷嚷着要法庭上见。原来,山东某公司接到了为一家欧洲展商在进博会布展的项目,随后山东公司将项目发包给了上海某公司进行具体布展。双方约定了整个项目的费用为25万元。

然而在布展过程中,又增加了灯具租赁和安装,电子屏升级的工作,也由此有了一笔1.3万元的支出。上海公司认为这笔费用是额外增加的,需要山东公司另行支付。而山东公司则坚持认为这笔费用包含在25万元中。双方由此争执不下。

刘宏伟律师和赵洪升律师仔细地阅读了双方的合同,以及微信沟通记录后发现,双方存在着认识的差异,也由此产生了误会。刘宏伟律师指出,双方签订的合同太过笼统,对于具体的事项缺乏针对性的表述,造成了双方的误解。对此,双方都有责任。在两位律师有理有据的解释下,情绪激动的公司负责人都冷静下来,正视自己合同中的瑕疵。经过一番协商,双方决定各退一步,各自承担6500元。

由于两家公司分属两地,为了防止后续支付的纠纷,律师们还对他们的尾款支付方式进行优化,约定由第三方暂时保存尾款,在撤展后由第三方尽快支付。

经过律师们的调解,两家公司的负责人握 手言和,并表示了今后继续合作的意愿。

升级版"小蓝书"广受欢迎

在前三届进博会上,《律师解读上海优化营商环境政策法规读本》让不少外商赞不绝口,连续三年成为"进博网红",成为参展商和境外主体了解中国最新外商投资和对外贸易法律法规的一扇窗口。

今年进博会上《律师解读上海优化营商环境政策法规读本》升级到了 4.0 版本。新版本是上海律协外事委员会编撰组在前三年改革经验的基础上,继续深化、细化、系统化各领域改革,加强地方事权系统集成,提升企业感受度,从优化政务环境、提升企业全生命周期管理服务、营造公平竞争市场环境、强化安商稳商企业服务及加强实施保障五个方面,提出31 项任务,共 207 条举措。

而另一本被展商追捧的"小蓝书"是《知识产权政策法规知识问答》。《2020 知识产权政策法规知识问答》在 2020 年第三届进博会一经推出,即受到参展企业的颇多关注和好评。随着民法典的生效,以及新的著作权法、专利法的相继实施,知识产权领域的多项法律法规、司法解释均有较大调整。上海律协知识产权业务研究委员会对书稿进行了修改和更新。本次修订工作历时一个月,包含修订、首次审核及二次审核共三轮。共24 人参与。

《2021 知识产权政策法规知识问答》的总字数为53492字,比去年增加12647字。内容在保留知识产权科普类问题、参展商/知识产权权利人遇到知识产权常见问题的处理对策、企业登记及营商环境常见问答三大模块的基础上,2.0 版着重针对法律法规中有关著作权、专利权、商标权、商业秘密、不正当竞争、外商投资等内容进行了更新,在实体和程序上将给予参展商更为有效的法律指导。

除此之外,今年还新增了《国际贸易百问百答》(中英版),围绕国际贸易术语、国际贸易通关、国际贸易争议的解决、中国国际进口博览会历史沿革、WTO与中国、长三角一体化服务国际贸易、一带一路、疫情防控八大方面,设置100个相关知识问答,给予参展商多角度、全方位的法律指引。

民警、志愿者引导应对客流高峰

记者 王湧 摄影报道



新片区管委会、临港集团与渣打中国缔约进博会

□记者 陈颖婷 夏天 翟梦丽

本报讯 在第四届中国国际进口博览会举办期间,临港新片区管委会、临港集团与渣打中国在国家会展中心举行战略合作签约仪式。临港新片区管委会党工委副书记、临港集团党委书记、董事长袁国华,渣打中国行长、总裁兼副董事长张晓蕾出席仪式并见证签约。

根据协议,三方将依托临港新片区金融开放与创新发展的政策优势,以及渣打银行丰富的全球网络资源优势和专业的金融服务力量,在绿色及可持续发展金融、跨境金融与离岸金融、科创企业金融服务、园区及个人金融服务等领域加强合作,为临港新片区导人国际领先的金融产品、标准和理念,持续赋能临港新片区金融生态体系建设,谱写政企银合作的崭新

此次签约在渣打银行位于国家会展中心服务贸易馆的参展展位举行,这也是渣打银行连续四年亮相进博会,今年渣打银行聚焦可持续金融,推出"点滴凝聚,共建可持续生态圈"的展示主题,与绿色低碳的临港新片区建设理念深度契合,各方将引金融活水,聚水成涓,为临港新片区发展生态友好型创新经济、低碳经济,引领高质量发展持续作出贡献。

一直以来,临港集团和渣打银行互为 重要业务合作伙伴,已在国际银团贷款、 跨境资金池实践、汇率风险管理等领域开 展紧密合作,为深化合作关系奠定了扎实 基础。

目前,临港集团已经与多家外资金融 机构建立了良好的合作关系,携手探索跨 境金融先行先试路径,成功为临港新片区 金融创新发展贡献了本外币合一跨境资金 池等一批示范案例。

进博会上的"中国承诺"

在新冠疫情持续蔓延、世界经济持续低迷的背景下,第四届中国国际进口博览会如期而至,127个国家和地区的近3000家参展商汇聚"四叶草"。

"中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。"这份沉甸甸的"中国承诺"背后,却是防疫赋能、数字赋能、法律赋能的加持。

进博会充分展示了中国在疫情防控中的高度负责态度以及精细化的城市管理能力。今年进博会对疫情防控严而又严,实施"全程闭环管理、全链条可追溯、全员疫苗接种、全量核酸检测、全部查验准入、全面环境清消"等措施,给了所有来到四叶草的参展者和观展者,充分的信心保障。

进博会上展商云集,光制发各类人员证件就高达50万余张。与往年相比,防疫规定更为严格,要求所有参展参会人员需完成新冠疫苗全程接种、具有入馆前48小时内

有效核酸检测阴性证明、绿色健康码。尽管有着繁复的验证要求,但通过数字赋能,真正实现了"无感入场"。

进博会吸引了 127 个国家和地区的近3000 家参展商拿出了自己的"当家产品",许多新型产品在进博会上完成了全球首发。让这些展商毫无顾虑地将产品与技术引入中国,源于我国越来越完善的知识产权保护体系,以及细致入微的法律服务团队。"进博法律服务志愿团"又一次入驻"四叶草",贴心的法律服务给了所有参展者宾至如归的体验,也给进博会树立了一道法律屏障。防疫赋能、数字赋能、法律赋能、确保了进博会"越办越好",也让开放共赢的"中国承诺"愈发坚定……



一个个小螺栓,都逃不过他们的火眼金睛

□记者 夏天 陈颖婷 翟梦丽

本报讯 第四届"进博会"已进入第六 天,而对市应急局进驻国展中心一线的执法人员来说,他们已连续工作了半个月。连日来, 他们以习近平总书记亲切会见全国应急管理系统先进模范代表的殷关怀为动力,为进博会的安全保障代表的殷职、默默奉献。

的安全保障忠诚履职、默默奉献。 在服务保障进博会时,一线执法人员按照 "边执法边普法"和"寓执法于服务之中"的 工作要求,坚持处罚与教育相结合的原则,耐

心细致地开展巡馆检查和服务指导, 以正面引

导、正向激励的方式,推动企业落实安全生产主体责任。影响展台结构安全的一根根桁架、一个个螺栓和一条条焊缝,关系展会运营安全的一次次施工、一项项作业和一处处隐患,一丝一毫都逃不过他们的火眼金睛。

进博展品琳琅满目,可执法人员心中装着、眼睛盯着的,却是这个展馆高处的大型悬挂物是否处于稳定状态,展台的玻璃构件前是否会有人员聚集,还有某个展商的大功率用电设备是否会出现异常。24小时全天候驻点保障、日行3万步常规巡查、线上线下昼夜联动,已经成为所有一线执法人员的"肌肉记忆"。